W terminie do 31.03 proszę zapisać w zeszycie
· temat lekcji
· punkt 1 i 2
· wykonać ćwiczenie 1
· zapisać przykład 2 i 3
· zapisać punkt 3
· wykonać ćwiczenie 2
W razie pytań proszę kontaktować się ze mną przez librusa lub e-maila: anetagrabowska6@gmail.com.

TEMAT: Układy równań liniowych
1. Układ równań liniowych z dwiema niewiadomymi
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2. Rozwiązywanie układów równań metodą podstawiania
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3.
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Uklad réwnai liniowych, ktérego rozwigzaniem jest jedna para liczb, na-
zywamy ukladem oznaczonym.

Uklad réwnai liniowych, ktéry nie ma rozwiazaf, nazywamy ukladem
sprzecznym.

Uklad réwnan liniowych, ktéry ma nieskoficzenie wicle rozwigzafi, nazy-
wamy ukladem nieoznaczonym.
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Cwiczenie 2
Czy podany uklad réwnari jest ukladem sprzecznym, czy nieoznaczonym?
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Przyklad 1
Rozwiaz uklad réwnaf. Sprawd otrzymane rozwigzanie.

r4y=-3
30— 2y =—4
Korzystamy 7 metody podstawiania.

% pierwszego réwnania wyznaczamy niewiadoma y

4w drugim réwnaniu zamiast y podstawiamy —z — 3

obliczona wartoéé o podstawiamy do pierwszego réwnania
i otrzymujemy pare liczb, ktdra jest rozwinzaniem ukladu

Sprawdzenie. sprawdzamy rozwiazanie, podstawiajac
24 (-1)=-3 —2i y = —1 do wyjéciowego ukladu réwnaii
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Cwiczenie 1
Rozwiaz uklad réwnafi. Sprawd otrzymane rozwigzanie.
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Przyklad 2

L o fa-3y=1
Rozwiaz uklad réwnai

—2r 46y =4

Korzystamy z metody podstawiania.

r=3y+1 2 pierwszego réwnania wyznaczamy
niewiadoma z i podstawiam
—2(3y+1)+6y=4 R v

do drugiego réwnania
z=3y+1
—6y—2+6y=4

r=3y+1
Oy=6 otrzymalidmy sprzecznodé

UKlad nie ma rozwigzania — nie spetnia go zadna para liczb (z,y).
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Przyklad 3 |

. Y —2ray=-1
Rozwiaz uklad réwnai
dr—2y—2=0

Korzystamy z metody podstawiania.

y=2r—1 2 pierwszego réwnania wyznaczamy
niewiadoma y i podstawiamy
dr—22r—-1)-2=0 py !

do drugiego réwnania
y=2-1
dr—4r+2-2=0

y=2-1
0z =0 otrzymalidmy réwnanie zawsze prawdziwe

Réwnanie 0z = 0 jest spetnione przez kazda liczbe, zatem uklad ma nieskofi-
czenie wiele rozwiazafi. Zapisujemy to nastepujaco: y = 2 — 1, = € R.




